

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**LA CRÓNICA DE MENORCA.**

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

SANTO DE HOY.—Santos Fermin y Nicasio obispo y mártires.

SANTO DE MAÑANA.—Ntra. Sra. del Pilar de Zaragoza y S. Serafin conf.

LA CRÓNICA DE MENORCA.**LA INQUISICION ESPAÑOLA Y LOS JUDÍOS.**

XI.

Aunque nuestro objeto al escribir de la Inquisición no sea defenderla de lo defectuoso y abusivo que en ella haya podido haber como en toda institución humana, sino presentarla en su verdadero fac-símile y tal cual fué, sin elogiarla ni criticarla más de lo que la recta imparcialidad permita, no podemos menos de empeñarnos en ciertas polémicas con el más mordaz y descontentadizo de sus detractores Llorente, que no vió en ella nada absolutamente que mereciese su aprobación, siendo lo más particular, que habiendo tenido á su disposición según dice, todos los antecedentes inquisitoriales, de que su obra es la quinta esencia, conociendo el establecimiento bastante á fondo para reputarlo *vicioso en su origen, constitucion y leyes*, apesar de las apologías escritas en su favor, servido de secretario en los años 1789 al 1791, copiado literalmente y extractado y hecho notas de cuantos libros y papeles no impresos pudo haber á mano á costa de *crecidos dispendios*, proporcionándose además una copiosa coleccion de documentos interesantes en las testamentarias de algunos inquisidores con los infinitos que asegura adquirió en 1809 á 1811 con ocasion de haber estado suprimido aquel tribunal y el encargado de sus archivos de orden del gobierno francés invasor de nuestra patria, y blasonando á cada instante de más imparcial é instruido que nadie para escribir sobre la inquisición, no presente siquiera la copia ni aun el extracto de algunos de esos procesos y piezas originales y auténticos que posee en confirmacion de sus asertos, citándolos á lo menos ó publicándolos en un tiempo en que se hubieran leído con avidez y con honra y provecho suyo, contentándose con decir únicamente que es dueño de tanta riqueza literaria, sin servirle de nada para sostener sus opiniones, como si presumiera que todos sus contemporáneos y los venideros habian de ser tan cándidos que le creerian bajo su palabra y no bajo su prueba, prefiriendo sus diatribas y furibundas declamaciones á los juicios razonados y sensatos de hombres intachables en todos conceptos, que antes y después de él han pulverizado una y mil veces las calumnias inventadas por la impiedad contra ese odiado tribunal.

Nos dá motivo á suponer en el repetido señor Llorente algo de presuncion en el sentido expresado, la seguridad y la falta de buena fé con que procede al ocuparse de las reglas ó artículos que servian de objeto á los inquisidores para averiguar é inquirir si los nuevos cristianos procedentes del mosaismo habian ó nó judaizado, ó si mezclaban los ritos y ceremonias de la ley de Moisés ya derogadas y abolidas con las de la ley de gracia instituida por Jesucristo y promulgada por sus Apóstoles. Oigámosle pues, que en este punto está admirable.

«Lo mismo sucedía (dice) con el infeliz cristiano nuevo que sin haber vuelto de veras al judaismo,

»conservase ciertas costumbres adquiridas en la infancia, que no se oponian directamente al cristianismo; pero se las interpretaban como testimonio de apostasia judaica; pues con este fin los inquisidores especificaron en su edicto muchos artículos que debian ser materia de delacion, particularmente los siguientes.»

Si la pasion de partido, por no decir otra cosa para el más desfavorable, no le hubiese cegado, veria en esos artículos lo que ha visto siempre nuestra Santa Madre la Iglesia y lo que vé todo católico que está algo cimentado é instruido en los fundamentos de la fé. Unicamente un Volteriano ó un enciclopedista francés puede no advertir lo que él no advierte en esos artículos que llama respecto de los hebreos recién convertidos *costumbres adquiridas en la infancia, que no se oponian directamente al cristianismo*, como si siendo las ceremonias mosaicas practicadas por motivo de religion, significativas unas de la creencia en un Mesías futuro, y otras de las tradiciones judaicas contenidas en su corrompido Talmud pudieran ser cosas indiferentes y compatibles con la fé en Jesucristo ya venido, Redentor de los hombres y fundador de la Iglesia Católica, que derogó la Sinagoga con todos sus ritos y observancias legales. Podria ignorar el señor Llorente Eclesiástico condecorado con títulos académicos, (que si bien es cierto que no dan ciencia á lo ménos la suponen) que en el instante mismo en que Jesucristo pronunció en la cima del Gólgota aquel *consumatum est* que hizo estremecer y reñovó al mundo, las sombras y figuras del antiguo Testamento desaparecieron para dar lugar á la realidad? Ignoraba por ventura que la Ley de gracia, de amor y de misericordia sustituyó á la de terror necesaria hasta entonces para humillar la cerviz de aquel pueblo grosero, obstinado y carnal que debia convertirse en otro espiritual, humilde y de corazón sencillo? ¿Qué escolar del primer curso de teología, pero qué digo; qué niño medianamente aprovechado en un establecimiento de instrucción primaria ignora que la ley de Moisés fué derogada por Jesucristo en su parte ceremonial y concerniente en particular al pueblo hebreo, para quien fué promulgada en el Siná, y sustituida por otra que observarian hasta el fin del mundo todos los pueblos de la tierra, quedando solamente los dogmas en aquella contenidos porque son inalterables, y porque sin creerlos ni los judíos espirituales ni los cristianos pudiéramos salvarnos? Seria un idiota además de un mal católico el que no supiese estas verdades, y de aquí el que no pudiendo convencernos de que el señor Llorente las desconociera, le acusamos de injusto y de apasionado en sus censuras, por no darle otra calificacion peor, pero justísimamente merecida, cuando de los treinta y siete hechos que los inquisidores designaron como indicios muy vehementes de judaismo, entre los que se halla la observancia del sábado, los ayunos prevenidos por la ley mosaica, la abstencion de la carne y de la sangre de ciertos animales, la circuncision, la bebida del vino legal, la esperanza espresa en el Mesías futuro, que los libraria de la cautividad en que estaban y los conduciría á la tierra de promision, la abstencion en la mujer de

concurrir al templo hasta los cuarenta días después del puerperio, la imposicion de nombres hebreos con exclusion de los de los santos del Nuevo testamento, la observancia de sus costumbres y ritos especiales en los duelos por sus parientes, y sus convites al separarse para un largo viaje, con otra porcion de supersticiones que los judíos practicaban y aun practican escrupulosamente por causa y motivo religioso, pudieran mezclarse y observarse indiferentemente con el cristianismo, y su prohibicion fuese una necedad y una majaderia efecto de la falta de critica de los Inquisidores, como supone nuestro célebre crítico hablando de lo *ridículo y estravagante de algunos artículos, lo inicuo de otros; y lo arbitrario de casi todos*, porque muchos de ellos le parecen y son tan equívocos, que reuniéndolos todos no nos seria posible ahora reputarlos por más que presuncion ó semiplena prueba, y por nada cuando solo constaran algunos hechos aislados, que nada significan en cualquiera persona por ser indiferentes, atendida su naturaleza; no manifestando los treinta y siete artículos otra cosa por sí mismos, que el arte con que los inquisidores tendieron las redes para confirmar con casos prácticos la persuacion que habian hecho nacer en la reina Isabel de que habia en toda España y principalmente en las diócesis de Sevilla y Cádiz muchísimos herejes y judaizantes.

Rogamos á nuestros lectores que reflexionen un momento sobre el cargo terrible que se lanza en las líneas precedentes contra los hombres más eminentes de aquel tiempo, contra personajes, que la España se envanece de contarlos entre sus hijos. Acúsaseles nada menos que de asesinos, de embusteros, y de calumniadores y de traficantes en Religion pues no otros epítetos se infieren de las palabras de nuestro crítico historiador, que supone á los Inquisidores ocupados en estudiar la manera de inventar delitos de judaismo para imputarlos á los nuevos cristianos, condenarlos á la hoguera y sorprender la buena fé de la Reina Católica persuadiéndola con la multitud de castigos la multitud de culpables que habia en sus dominios. Muy crédula por cierto debia ser Isabel I dejándose engañar tan groseramente y durante tantos años por aquellos malvados sin que la llamasen la atencion ni las quejas y recursos de los encausados, ni las solicitudes de sus amigos y parientes, ni las declaraciones de Roma sobre la inculpabilidad de algunos ó la revision de sus procesos; ni las advertencias de los Tallaveras y Gimenez de Cisneros, hombres tan sábios como íntegros que no es posible entraran en esa especie de complot contra los judíos, y que tanto ascendiente ejercian sobre su ánimo, ni las representaciones de los magnates y de los pueblos, que se supone no recibieron bien ese terrible Tribunal, teniendo unos y otros interés en desprestigiarlo en el concepto de los Reyes; muy raro es además que habiendo entonces célebres orientalistas y hasta obispos de origen hebreo concedores de las costumbres de su nacion y de la significacion genuina de ciertas palabras religiosas de que sus paisanos se servian, no solamente no alzasen su voz en favor de unos desgraciados, que por *actos ridi-*

culos y extravagantes y por acciones indiferentes, que junta no constituían sino una prueba sencilla, y aisladas nada indicaban iban á la hoguera, quedando ellos y sus descendientes sumidos á la infamia y la miseria; sino que cooperasen positivamente á su exterminio sentenciándolos á muerte en union de los inquisidores, y muy raro fué tambien que nadie sospechase siquiera de tanta infamia y tan horrenda iniquidad, y que si entonces ni después la denunciase á la execración pública, dando lugar con esta á que por espacio de mas de tres siglos haya habido un error, puede decirse universal, sobre la fama póstuma de las víctimas y de sus verdugos; gracias mil sean dadas á Llorente y á los filósofos volterianos que á fuerza de hojear las obras del único patriarca de Herney y las del misántropo autor del Contrato social llegaron á descubrir que desde el Papa Sixto IV y los reyes mas gloriosos de España Fernando V é Isabel I hasta el último familiar y dependiente de la Inquisicion, no fueron respecto de los hebreos mas que una caterva de asesinos, consentidores, encubridores ó cooperadores directa ó indirectamente del exterminio y robo de un pueblo sencillo é ignorante, que nada habia hecho desde su aparicion en España que explotarla á sus anchuras, contribuir á su pérdida, aliándose con sus invasores los árabes, dificultar su reconquista, y burlarse sacrilegalmente de la fé dominante en el país, abrazándola fingidamente para luego abandonarla.

(Concluirá.)

Seccion de Noticias.

De *El Popular*.

A «La Convicción» la escriben le siguiente carta, sobre el encuentro de Saballs y Baldrich:

«Ripoll» 26 de Setiembre.—A eso de las dos y media han empezado á divisarse los carlistas en las crestas de las alturas de San Roque; á unos cuatro kilómetros de esta villa.

Dos tiros disparados por los carabineros apostados en el campanario han sembrado la alarma en esta poblacion, pues era la señal convenida para que las fuerzas de dicha arma, que estaban apostadas en las boca calles se retirasen al cuartel.

Al poco, y estando aún los carlistas en la cumbre de la montaña, han empezado á oirse disparos que han cesado muy luego.

Los carlistas han merendado en Campdevand, á una legua escasa de ésta, y al concluir se les han presentado los amadeistas.

A las cuatro ha empezado un vivísimo tiroteo. En este momento, que son las ocho y cuarto, entra la columna amadeista que ha creído conveniente retirarse á esta porque, segun se dice entre sus individuos, fuerzas carlistas que venían por la parte de Gombreny iban á cortar la retirada.

El resultado de este encuentro ha sido por parte de los amadeistas diez heridos, entre ellos un jefe, que dicen ser un teniente coronel, á quien he visto llevar en una parihuela, por lo que debe inferirse que la herida será grave, puesto que los heridos leves los han traído en caballerías.»

Las fuerzas carlistas que se han batido han sido una compañía al mando de Barrancot que tambien tenia á sus órdenes diez ó doce trabucaires.

En suma, ha sido una brillante victoria para los carlistas. Los amadeistas eran un número duplicado.—M.

P. D.—En este momento, y con datos ya más positivos, sé que la accion ha sido más importante de lo que se creía.

Al parecer, se ha trabado en los prados de Parrau. El jefe herido lo esta del pecho y el número

de heridos amadeistas ascienden hasta 20, de los cuales los más graves vienen conducidos en carros.»

Hé aquí un resumen de nuestra felicidad, hecha por un colega sagastino:

«En Valladolid se congregan y manifiestan los internacionalistas, para hacer su inmoral propaganda. En Cádiz se introducen clandestinamente armas para los afiliados á la Internacional; en Cataluña se divierten los carlistas con las tropas del Gobierno; en otras varias provincias se levantan partidas, en Madrid el Municipio, inficionado de las ideas internacionalistas, ataca la propiedad en el comercio y en la industria; las clases pasivas agonizan y claman contra el Gobierno, que las adeuda bastantes mensualidades; los maestros se mueren de hambre; el clero se coloca en actitud francamente hostil; el ejército.... pero no hablemos del ejército para tratar de la inmoralidad que en él introduce el señor Córdova, porque tenemos que la pluma corra demasiado.

Anteayer bajo la Bolsa 25 céntimos, cerrando en 27.40. Así han saludado á los presupuestos, los capitalistas y demás personas que se dedican á los negocios bursátiles.

Tambien en el bolsin de ayer, se notó gran descontento.

Ya tiene una columna á sus órdenes el coronel Escoda y Canela, y podemos creer que dentro de pocos dias no quedará un faccioso en Cataluña.

Mentira parece que el señor Escoda tenga descaño bastante para presentarse en campaña con sus «limpios antecedentes» y su «benemérita» hoja de servicio.

De *La Lealtad*:

REVISTA DE PARIS.

Mr. Thiers debe de andar muy atareado con su empresa de reinar y gobernar en esta tierra de Francia; debe de sufrir infinitas comodidades, y debe experimentar disgustos sin cuento puesto que no es empresa fácil de hacer á un tiempo zalametas á los orleanistas, á los republicanos moderados, á los rojos: pero ello es cierto que si la presidencia de la República le cuesta muchos sinsabores, le dá tambien muy buenos ratos y le proporciona muchas diversiones.

Después de los baños de Trouville y de las escursiones al Havre, las recepciones del Eliseo. En este delicioso palacio reune M. Thiers muy amenudo á sus amigos á sus numerosos partidarios, y á sus serviles aduladores. Las fiestas del Eliseo son espléndidas y Mad. Thiers y su hermana Madlle. Dosne hacen en ella los honores de la casa con una gracia exquisita y con una cortesía imitable.

Hará cosa de dos ó tres dias el Presidente reunió en un gran banquete al conde de Arnim, al caballero Nigra; á Monsieur Gourel y Remusat y al Dr. Barthe. En este banquete, dice «El Journal des Débats» que el heraldo de las fiestas presidenciales, reinó la mayor cordialidad y la mas franca expansión.

La fiesta terminó con un espléndido thé al cual asistieron, á mas de los personajes mencionados, el embajador del Perú, el almirante Gueydon, el general Verger, los prefectos MM. de Vantrin y Vaperan y el enviado Japonés. Este último, que vestia el extravagante traje de su pais habló largo rato con Mr. Thiers y con Madlle. Dosne retirándose, á lo que se asegura, muy satisfecho con las distinciones de que fué objeto.

Por lo demás, y á pesar de los esfuerzos que está

haciendo Mr. Thiers para dar á su corte un barniz aristocrático, la verdadera nobleza no acude á los salones del Eliseo y muestra en eso una abstinacion capaz de dar al traste con el espíritu de contemporalizacion de nuestro Presidente.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES,

(De los *Diarios de Valencia*).

Marsella 1.º de octubre.

Los periódicos republicanos conservadores continúan censurando la agitacion promovida por los discursos pronunciados por M. Gambetta.

En el mensaje con que abrirá la Cámara el presidente de la república manifestará que su política se separa de la de los partidarios de la república radical.

Corren rumores de haber ofrecido algunos oficiales de la guarnicion de Grenoble su cooperacion á M. Gambetta y que con este motivo se ha mandado abrir una severa informacion.

Madrid, 2 de octubre.

El señor Saavedra se ha lamentado en el Senado del incendio del Escorial, y ha pedido que se proceda pronto á la reparacion del edificio. El ministro de la Guerra ha leído algunos telegramas sobre dicho incendio.

El señor Montesinos ha hablado del proyecto que habia presentado, y ha rogado que se insertase en el «Diario de sesiones.» El Senado ha dado su aprobacion.

El señor Salazar ha hablado de los atrasos en el pago de los intereses de la deuda, y el ministro de la Guerra le ha contestado que lo pondria en conocimiento del ministro de Hacienda.

El señor Cervera ha combatido el acta de las Balears.

El Congreso se ha ocupado en la discusion de actas y la sesion ha durado solamente media hora.

Ha sido dominado el fuego del Escorial.

El vapor-correo de las Antillas ha fondeado esta mañana en Santander.

El ministro de Fomento y el jefe del negociado central de dicho departamento han salido esta tarde para el Escorial.

El «Imparcial» desmiente los rumores de crisis y de la salida del señor Gasset del ministerio.

Es probable que el Rey haya firmado hoy los decretos ascendiendo á tenientes generales á los mariscales de campo señores Peralta y Sanchez Bregua.

Esta mañana han salido de Zaragoza para Madrid 247 presos carlistas escoltados por dos compañías de ingenieros y trece guardias civiles.

La «Epoca» anuncia que los gremios se rennen para ponerse de acuerdo á fin de no admitir los billetes del Banco de España en vista de sus repetidas falsificaciones.

Los ministros se han reunido esta mañana para tratar de la contestacion al discurso de la Corona.

Seccion Local.

El Sr. Subgobernador de la isla después de haber consultado con los Sres. Alcalde popular y Administrador de Rentas, ha telegrafiado á Palma sobre el asunto de la calderilla. Hora es ya de que el pueblo sepa á que atenerse, en cuestion que tan directamente afecta los intereses de todos, y que cesen esas órdenes y contraórdenes que perturban y agitan todas las clases sociales. Que se dé una disposicion pero que se cumpla, que se estudie lo mas conveniente al Estado y á los particulares y que se fije de una vez lo que debe hacerse.

Anteayer ante una escasa concurrencia púsose en escena en nuestro coliseo la ópera titulada «La Traviata.» En uno de los próximos números daremos detalles acerca su desempeño.

A la elegancia y buen gusto.—Como verán en la seccion de anuncios acaba de llegar á esta ciudad el señor Forteza, célebre diamantista palmesano conocido en toda España como verdadero artista con un elegante y escogido surtido de joyería de las mejores fábricas del extranjero y del país. Los objetos de que dicho señor es portador según nos ha asegurado y nosotros hemos tenido el gusto de ver, es lo mas fino y rico de lo que en dicho arte se elabora.

Vive fonda de Jaques.

Seccion religiosa.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Asuncion en la iglesia de Santa Maria.

Movimiento del Puerto.

Despachados el 10.

Para Barcelona con carbon Bergantin Triunfo de 200 toneladas Capitan D. José Boldós con 7 tripulantes y 4 pasajeros.

Para Palma con azúcar y cueros Bergantin Beatriz de 157 toneladas Capitan D. Sebastian Bonel con 11 tripulantes.

Para Palma con efectos y la correspondencia Vapor-Correo Mahonés de 164 toneladas Capitan D. Juan Thomás con 17 tripulantes.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro centígrados.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kils.
		Max.	Min.					
10	760.8	18.7	14.7	81	11	4	O flojo	2.3

ALCANCE

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES

De *El Diario de Barcelona.*

Madrid 7 de octubre.

La manifestacion de ayer tarde no terminó tan pacíficamente como se creía. El tumulto iniciado ya al tiempo de poner las cartas en el correo continuó hasta cerca de las ocho de la noche. Los que pretendían que el Ayuntamiento revocase inmediatamente el impuesto, convirtiendo el derecho de manifestacion en derecho de imposicion, empezaron á arrancar las piedras de la plaza de la Villa y á arrojarlas á los balcones del palacio de la Municipalidad, no dejando hablar á ningun concejal é hiriendo á varios municipales. Los agentes de policía quisieron despejar la plaza, y con este motivo hubo sendos garrotazos, resultando heridos ó contusos el jefe de orden público y varios de sus subordinados. También el primer alcalde y un regidor recibieron pedradas. Todo este escándalo pasaba á presencia del Gobernador de la provincia, señor Mata, que no supo ó no quiso tomar ninguna providencia para impedirlo.

Cerca de las ocho de la noche se pidió auxilio á la autoridad militar y acudieron al ayuntamiento dos compañías de cazadores, retirándose al poco tiempo por haber desaparecido los grupos.

El desorden se limitó á las inmediaciones del ayuntamiento, no notándose alarma alguna en los demás barrios de Madrid que recorría el vecindario pacíficamente.

Las censuras contra el gobernador son tan generales que es seguro tendrá que dimitir su cargo.

El señor Ruiz Zorrilla, que pasó el día de ayer en el Escorial, al llegar esta mañana á Madrid se en-

contró en la estacion con el ministro de Ultramar, que de seguro fué á enterarle de lo ocurrido, y despues ha celebrado una larga conferencia con el gobernador civil y secretario del gobierno.

En las Córtes, como era natural, se ha tratado de este asunto. En el Senado el general Córdova se ha limitado á decir que cuando llegó la fuerza del ejército ya no ocurría nada. En el Congreso el Sr. Mata al explicar su conducta ha quitado importancia al alboroto asegurando que no hubo derramamiento de sangre. El presidente del Consejo de ministros se ha negado á tomar parte en el debate como no se hiciese una interpelacion formal. Esto ha hecho creer que trataba de desautorizar al señor Mata.

Es también objeto de general censura el amilanzamiento de los municipales durante el día de ayer como sucede siempre que hay manifestacion. Lo que digan los periódicos acerca de gentes extrañas á esta que se unieron para provocar desórdenes es puro cuento. En la manifestacion iban desde un principio los que con garrotos y amenazas obligaban á cerrar los establecimientos abiertos, distinguiéndose por los gruesos palos de que iban armados los individuos del gremio de carboneros.

Esta tarde ha empezado en el Congreso el debate acerca de la contestacion al discurso de la Corona defendiendo el señor Jové y Hevia su enmienda por no poderlo hacer á causa de enfermedad el señor Garrido de la que tiene presentada.

Hoy han celebrado una nueva reunion los jefes del partido constitucional de la revolucion para seguir tratando de la reorganizacion del mismo.—X.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES.

De *el Diario de Barcelona.*

Madrid 7 de octubre.

Dice la «Correspondencia de España» que D. Carlos sigue en Burdeos recibiendo muchos disgustos todos los días.

La sociedad abolicionista ha presentado al Sena una esposicion pidiendo que se vote la ley sobre la abolicion de la esclavitud en Cuba y Puerto-Rico. La comision del Senado ha propuesto que la esposicion pase al ministerio de Ultramar.

Segun parte oficial, la columna que habia salido de Lérida, ha regresado despues de impedir que el cabecilla Farré cobrase la contribucion en algunos pueblos.

Madrid 8 de octubre.

Lisboa 8.—El «Diario oficial» publica la carta del Rey aceptando la dimision del marqués de Loulé.

La «Gaceta» publica un decreto llamando 40,000 hombres sobre las armas, otro sobre organizacion de la guardia rural y otro sobre el reemplazo del ejército.

Ayer en el Senado el ministro de Ultramar contestando á los ataques del señor Diaz Quintero contra los voluntarios de Cuba, declaró que deploraba que hubiesen ocurrido escesos en Cuba, pero dijo que en situacion de guerra ocurren siempre. Recordó las iniquidades é infamias de los insurrectos y los servicios de los voluntarios y dijo que cuando la insurreccion de Yara los 7.000 hombres que tenia España no podían haberla dominado. Dijo que á los voluntarios se debe la mejora de la situacion económica.

—El ministro de la Guerra dijo que los voluntarios han tenido muchas y muy considerables bajas é hizo constar sus altos merecimientos y los grandes servicios que han prestado á la causa española. Sin los voluntarios, añadió, no hubiera podido sostenerse la guerra desde el principio, porque si el ejército hubiera debido atender á la seguridad de la Habana, de los fuertes y poblaciones importantes, su efectivo no hubiera bastado para sostener la

guerra en el campo. El ministro repitió que los voluntarios de la Habana han salido muchas veces á operaciones sufriendo graves y dolorosas pérdidas.

—El «Imparcial» publica las protestas de las comisiones de la Industria y del gremio de vinos contra el motin que siguió á la manifestacion del domingo, negando que los manifestantes hayan tenido participacion en el motin.

En el Congreso el señor Sampere ha pedido al ministro de Hacienda que ceda la parte correspondiente á vias públicas de los conventos que deben venderse en Barcelona, pidiendo también que se conserve el de San Juan destinándole á Museo provincial. El ministro de Hacienda ha contestado que estudiará el expediente. Se asegura que mañana quedará resuelto.

La comision de presupuestos se reúne esta noche para activar el dictámen.

—Segun «El Imparcial» se asegura que algunos comerciantes é industriales de Madrid se proponen cerrar sus establecimientos el domingo próximo si su reclamacion no está resuelta entonces por la diputacion provincial.

—Desde el día cinco no se ha recibido correo en Almería á consecuencia de la inundacion. El gobernador se vé precisado á comunicar telegráficamente por Málaga por hallarse interrumpida la vía directa.

—El Alcalde de Mondoñedo dice que cree observar síntomas de agitacion carlista que coinciden con la desaparicion de varios vecinos considerados partidarios de dicha causa.

—El cuartel general del general Baldrich se halla establecido en Vidrá el día 5 por la noche.

—En el Congreso el señor Garrido ha declarado que los señores Figueras y Pi Margall son socialistas y os señores Castelar y Orense individualistas y que la república vendrá. Si ha de establecerse contra la voluntad de los conservadores habrá incendios, pero si puede plantearse con los conservadores habrá república pacífica que durará generaciones. Ha llamado intruso al gobierno porque no representa al pueblo, ni á la revolucion porque no arma al pueblo. El presidente le llama al orden.

El señor Garrido ha añadido que el gobierno está sin la aristocracia alfonsina y sin el clero que está con los carlistas. Ha dicho que las mayorías gastan las fuerzas del gobierno porque en lugar de dar vienen á pedir; que el Rey debe decir al gobierno que le ha engañado, me voy y allí queda eso. Ha recordado la cuestion del «Papelito» y ha dicho que entonces el señor Ruiz Zorrilla no quería morir á las puertas de palacio y que el señor Mata fué á la Tertulia progresista á esconder el retrato del Rey, se ignora donde.

El señor Mata ha dicho que el orador no ha hablado de la enmienda, que se ha mostrado irreverente y que por eso no responde.

El señor Rubau, aludido, ha hablado en favor de las clases obreras.

Ha rectificado el señor Garrido, y ha dicho que los conventos el año 26 eran focos de conspiraciones contra la libertad. El señor Pidal grita que no y la minoría en masa que sí. El escándalo ha sido cortado por el señor Rivero.

—El general Alaminos ó el general Acosta irán á la capitania general de Filipinas. Se asegura que ambos la desean.

—El Congreso ha rechazado la enmienda del señor Garrido al mensaje por 161 votos contra 57. Mañana se procederá á la discusion general.

—«La Gaceta» publica varios nombramientos de Hacienda y nada importante de carlistas.

—Bolsa: Empréstito, 86.75—3 por 100 francés, 53.05—5 por 100 id.; 83.90.—Interior español, 26.18.—Esterior; 30 14.

Anuncios.

Junta Directiva del cementerio de Mahon.

Formado por esta Junta el Registro de los actuales poseedores de los panteones de galeria y de patio del primer Recinto (Cementerio viejo.) que previene el art.º 43 del Reglamento vigente, y resultando algunos números de orden en blanco por no haber presentado aun sus dueños el documento justificativo; se hace público por medio de este periódico, para que llegue a noticia de todos aquellos que han dejado de llevar dicho indispensable requisito y lo verifiquen cuanto antes; pues esta junta, resuelta como está á cortar de raíz los muchos abusos que se han cometido, tiene dadas sus órdenes para que no se haga ninguna inhumacion en los panteones que no esten debidamente registrados

Mahon 7 Octubre 1872.—El Presidente Pedro Pons y Pons.—G. Sintés de la Torre, V. Secretario.

SEMILLA DE SULLA (CLOVER) La hay para vender á 25 pesetas la cuartera en casa de Bartolomé Gomila, calle de San Roque n.º 14.

En esta imprenta se halla de venta una Memoria sobre el cultivo de dicha planta, á 2 rs. vn cada ejemplar.

LA ILUSTRACION

ESPAÑOLA AMERICANA
LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

A dichas publicaciones admitense suscripciones en esta imprenta Bastion 39, Mahon donde hay números de muestra.

PES DE VIDA arregladas á los nuevos modelos. Véndense en esta imprenta á dos y medio céntimos una.

Targetas de visita

A
10 rs. vn. 100.

Calle del Bastion núm. 39, Imprenta.

LOS MISTERIOS DE LA HACIENDA

CONTADOS POR NUESTROS MAYORES.

Este libro dará á conocer, Dios mediante, los préstamos, los empréstitos, las operaciones de crédito llevadas á cabo en todos los siglos y en todos los reinos de la España tradicional, desde la invencion de la imprenta hasta la muerte de D. Fernando VII.

EL SR. FORTEZA.
célebre diamantista palmesano

conocido en toda España como verdadero artista acaba de llegar á esta ciudad con un grande, rico precioso y escogido surtido de joyería de las mejores y acreditadas fábricas del extranjero y del país como son pulseras, aderezos, medallones, collares, pendientes, sortijas, cruces, cadenas y todo lo perteneciente al espresado arte, pudiendo asegurar al público que todos los objetos de que es portador tanto en oro como en pedrería, es de lo mas fino y superior de lo que en dicho arte se elabora, pudiendo asegurar tambien que quedarán altamente satisfechos sus favorecedores tanto en la calidad de los objetos como en sus precios.

Para satisfaccion y comodidad de las personas que gusten ver los espresados objetos, ofrece pasar á domicilio.

Vive fouda de Jaques esquina á la calle del Castillo.

Para vender.

Lo está la casa n.º 34 de la calle de los Frailes. Dará razon el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

BUÑUELOS.

Se encontrarán todos los domingos y dias festivos en el horno nuevo calle del Arrabal número 115, á 14 céntimos libra.

GEOGRAFIA

DE CURSANTES.

Tratado sumario distribuido en 50 lecciones por el licenciado D. José Luis Pons y Gallarza, catedrático numerario de historia y geografia en el Instituto Balear.

SEGUNDA EDICION.

Se vende á 10 reales en la imprenta y libreria de Gelabert, Palma, y se admiten pedidos en esta imprenta calle del Bastion, número 39, Mahon.

LA

Hacienda de nuestros abuelos.

Conferencias de Aldea.

Este libro describe la España tradicional, sus presupuestos, sus apuros, sus déficits, sus deudas, su administracion parangonándola con la España moderna en su hacienda, en sus monumentos y en sus costumbres.—Un tomo de 398 pág. 14 rs. vn.

LA PALMA.
CONFITERIA Y PASTELERA.

CALLE ADNOVER, 17.

En dicho establecimiento, amás de todas las clases de Chocolates que se fabrican en la muy acreditada fábrica La Colonial de Madrid, incluso la de S. Santidad Pio IX, se encontrará.

TAPIOCA, legitima del Brasil; SAGU de las Indias de superior calidad; Té Perla, muy superior; Salchichones de Viche y Sardinias de Nantes. Tambien se encontrarán Polvos Casiferos Refrescantes, y Horchatas en polvo. Vinos y Licores en gran variedad y un completo surtido de Pastillas y Dulces que seria prolijo enumerar.

Todo á precios modicos.

BIBLIOTECA FESTIVA.

OBRA DE PAUL DE KOCK.

- | | | | | |
|---|------|-------------------------|------|------|
| 4 reales todo en Madrid; y 5 en provincias. | 1 t. | 1 t. | 1 t. | 2 t. |
| La Inocente Virginia. | 1 t. | La jóven del sotabanco. | 1 t. | |
| La Niña perdida. | 1 t. | Carlota y Carlos. | 1 t. | |
| Carotin. | 1 t. | Sanscravate. | 1 t. | |
| Bigotes. | 1 t. | La hermana Ana. | 2 t. | |

A dichas obras y las que en breve va á publicar la casa editorial de los Sres. Medina y Navarro del espresado autor se admiten pedidos en esta imprenta

TEATRO.

Compañía lirico-italiana.

FUNCION PARA HOY VIERNES 11.

Octubre de 1872.

6.º de Abono.

1.º Serie.

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos del Mtro. Donizetti titulada:

LUCIA DI LAMERMOOR.

en la que tomarán parte las Sras. Ciarlini, Herrera y los Sres. Masato, Silveironi, Giardini, Barga-glia, Calafat y cuerpo de coros.

PRECIOS.

Plateas 20 rs. vn.—Palcos 1.º fila 24.—Id. 2.º 16 —Id. 3.º 8.—Butacas 3.—Entrada 2.—Niños y soldados sin distincion 1. A las 8.

NOTA.—Se está ensayando para ponerse en escena la Opera LUCRECIA BORGIA.